

新华社北京3月13日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》(以下简称《通知》)。**《通知》**指出,党中央决定,在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授,隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出

杰出贡献的功勋模范人物。**《通知》**明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出

贡献的功勋模范人物,弘扬民族精神和时代精神,激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性,推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。  
(下转第二版)

### 国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》

(详见第三版)

## 西藏与中信集团签署战略合作框架协议

### 王君正与奚国华座谈并共同见证签约 严金海参加

本报北京3月13日电(记者 张黎黎 张尚华)3月12日,自治区党委书记王君正在北京与中国中信集团有限公司党委书记、董事长奚国华就深化双方合作、促进金融和产业融合发展座谈,并共同见证西藏自治区人民政府与中国中信集团有限公司签署战略合作框架协议。

自治区领导严金海、郎福宽,中信集团领导王国权、曾琪参加。

王君正代表自治区党委、政府对中信集团改革发展取得的成绩表示祝贺,对中信集团长期以来给予西藏经济社会发展的关心支持表示感谢。他说,中信集团作为一家金融与实业并举的大型综合性跨国企业集团,始终深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,高度重视对口支援工作,支持参与西藏经济社会发展,为西藏长治久安和高质量发展作出了积极贡献,充分展现了国有重要骨干企业的政治担当和社会责任。

王君正指出,西藏坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领工作全局,聚焦习近平总书记为西藏明确的“稳定、发展、生态、强边”四件大事,经济发展规模不断扩大,发展质量和效益明显提升,人民生活水平不断提高,经济发展当前有活力、未来有潜力的基础不断巩固。

王君正指出,西藏与中信集团合作基础坚实、前景广阔。西藏在综合金融服务、清洁能源建设、通用航空、文化产业繁荣等方面有着巨大发展潜力,中信集团实力雄厚、技术领先,双方合作的契合点越来越多。希望中信集团以此次签署战略合作框架协议为契机,统筹自身资源和国家赋予西藏的特殊政策,充分发挥人才、技术、资金、管理等方面优势,在金融服务、产业发展、乡村振兴等领域进一步加大投资力度,深化企地合作,不断把战略合作协议变成丰硕成果,切实把西藏资源优势、政策优势转化为经济优势、发展优势,推动社会主义现代化新西藏建设取得新成效。



3月12日,自治区党委书记王君正在北京与中国中信集团有限公司党委书记、董事长奚国华就深化双方合作、促进金融和产业融合发展座谈,并共同见证西藏自治区人民政府与中国中信集团有限公司签署战略合作框架协议。  
图为座谈现场。 本报记者 旦增西巴 摄

奚国华对西藏经济社会发展取得的成绩表示钦佩。他说,中信集团将抓住机遇,发挥多元化企业集团的综合优势,结合西藏发展战略规划,聚焦西藏产

业发展布局,加大投资力度、加快项目落地,在服务实体经济、助力地方发展中展现担当作为,努力实现高水平互利共赢。

### 着力推进“四个创建” 努力做到“四个走在前列”

近日,一首名为《南山北山——我的父亲和母亲》的MV刷爆朋友圈。此歌旋律优美、歌词动人,字里行间无不透露出对拉萨南山北山绿化工程成效的肯定,对雪域儿女绘就人与自然和谐共生新画卷的赞美。

“听到这首歌,我很感动。”日喀则市南木林县达孜乡群众群说,看到自己种的树成活,见证了荒山在大家的共同努力下变绿,他的内心充满了自豪。

一分耕耘,一分收获。自拉萨南山北山绿化工程项目开工以来,南木林县委、县政府立足“劳务大县”实际,抢抓机遇,主动出击,采取“政府统筹、国企运作、群众参与”模式,以县属国有企业南木林县百兴劳务公司牵头,17个乡镇(镇)劳务分公司为网点,充分运用自身建设雅江北岸生态建设示范区的成功经验,组织农牧民群众参与项目建设,实现了强生态、促发展双赢。

植绿增绿,关键要保证存活率。基于此,南木林县结合拉萨南山北山绿化工程岗位工种需求,结合劳动力技能状况、就业状态和就业意愿等情况,积极与自治区林科院对接,邀请苗木种植方面的专家,通过理论教学、实践操作等方式以工代训,大大提升了工人们的能力。

白玛多吉是拉萨南山北山绿化工程夺底片区负责人,也来自南木林县。记者见到他时,他正一边忙着手中的活计,一边提醒其他人植树注意事项。

“我刚来这边时,担任30多名工人的组长,现在需要管理180多名工人。”白玛多吉告诉记者,“干得多就挣得多,还能学到一技之长,越来越多人走出南木林,来这里干活。”

“更重要的是,大家在务工增收的同时,深切感受到劳动的意义和植树造林、美化环境的重要性。”白玛多吉补充道。

南木林县人力资源和社会保障局负责人格桑玉珍介绍,经过近两年的组织化、专业化运作,农牧民群众在就业增收的同时,参与植树造林的积极性、爱绿护绿意识也逐渐增强,取得了良好的经济效益、民生效益、社会效益。截至目前,南木林县承接人工造林、人工播种、劳务承包等项目10余次,累计造林绿化面积17000亩,人工点播种子2万多亩;累计派遣农牧民群众7389人次,实现净增收2419余万元,人均增收7600多元。

“现在县里流行着这样一句话,‘拉萨的山越来越绿了,南木林群众越来越富了’。过年大家寒暄时,也会互相问‘去南北山种树了吗?’”南木林县群众旦增乐呵呵地说。

一抹新绿,一束希望。南木林县将深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,持续推进国土绿化行动,厚植林草生态底色,为全县农牧民群众增收搭桥,为拉萨南山北山增绿添彩,努力让盎然绿意滋养生态文明土壤,不断走出一条生态优先、生态富民的高质量发展新路子。

## 南木林县在拉萨南山北山踏出生态增收路——山越来越绿 人越来越富

本报记者 杨子彦

## 北环西延线项目全面开工 拉萨南北环线将形成闭环

本报拉萨3月13日讯(记者 张雪芳)随着天气逐渐转暖,作为拉萨市重点项目之一的拉萨市北环西延线已全面开工。该项目线路全长17公里,包括12座桥、3座隧道以及1座下穿隧道。建成后,拉萨市南北环线将形成闭环,大幅度缓解109国道穿城段交通压力,满足市民群众快速出城需求。

拉萨市北环西延线项目是拉萨市2024年重点项目之一,项目总投资33.16亿元,工期3年。起点位于堆龙德庆区与城关区的交界处,顺接北京西路,终点位于109国道、堆龙大道

与香雄大道的交叉点处,线路双向四车道,设计时速60公里。项目建成后,拉萨主城区路网结构将更加完善,延伸现有的北环线,共同服务于拉萨中心城区分流过境交通,满足快速出城需求。

拉萨市北环西延线项目第一标段项目副经理韦艳斌介绍,根据施工进度,堆龙1号隧道左线预计今年11月底贯通,堆龙2号隧道预计明年年底全部贯通。项目施工高峰期,施工人员可达数百人。项目施工过程中将吸纳当地群众就业,带动农牧民群众增收致富。

## 铸牢中华民族共同体意识青少年主题展馆将于3月26日正式开放

本报拉萨3月13日讯(记者 袁海霞 郑璐 通讯员 普珍)日前,西藏共青团历时三年时间打造建成的铸牢中华民族共同体意识青少年主题展馆开始招募讲解员,展馆将于3月26日面向社会正式开放。

据了解,展馆占地面积达2132平方米,建设投资1700万元。展馆由中华民族历史、红色文化、城市发展等部分配合手工制作教学、绘画学习和设计、科技体验、欢乐剧场、实践教育等组成,这是西藏首个由爱国主义教育、民族团结教育、科技教育、自然生态教

育四大主题展馆组成的大型青少年校外实践场所。

据了解,此次招募共有区内外藏族、汉族、回族、壮族、瑶族、黎族等民族的200余名青少年踊跃报名。乘着助力青少年健康成长成才的工作理念,此次报名的青少年将全部纳入后备讲解员进行培养。

下一步,西藏共青团将持续为我区青少年打造有效的思想道德素质教育和社会实践教育阵地,引导全区广大青少年进一步铸牢中华民族共同体意识,助力全区广大青少年成长成才。

## 《文成公主》大型史诗剧第12季开演

本报拉萨3月13日讯(记者 卢文静)12日,《文成公主》大型史诗剧正式开启第12季的大幕,现场观众共同见证了这部经典大剧盛装归来。

《文成公主》大型史诗剧以文成公主入藏为主题,讲述文成公主与松赞干布联姻,促进民族融合发展的故事,着力展现新时代新西藏的独特魅力和繁荣景象。11年来,累计演出1800多场,演出及旅游配套累计接待观众超3000万人次,为当地群众发放薪资近4.8亿元。剧目已成为西藏文旅融合的典范和游客进

藏旅游的“金字招牌”,塑造了西藏文旅的靓丽名片。

据悉,2024年,《文成公主》大型史诗剧在舞美呈现、灯光道具、服装配乐、表演细节、新媒体技术运用等方面均进行了匠心打磨和创新升级。剧目在数字视觉与虚实融合上也进行了探索创新,将经典的“名场面”上云上线,通过多媒体渠道进行线上直播,打破观剧的“门槛”,实现“零距离”沉浸式观演,为前来西藏的游客呈现一场更加美轮美奂的史诗级演出。



《文成公主》大型史诗剧演出现场。

本报记者 卢文静 摄

## 一病牵心 一情挂怀

### ——我区大骨节病救治工作见闻

本报记者 蒋翠莲 郑璐 张宇

一病牵心,一情挂怀。

自治区党委、政府历来高度重视大骨节病防治工作,党的十八大以来,先后实施地方病防治攻坚行动和大骨节病患者救治救助行动,深入推进地方病综合防控,采取手术和药物、药浴等个性化治疗措施,对全区大骨节病患者实施精准救治,实现了所有患者“愿治尽治、应治尽治”。2018年至今,全区所有大骨节病区达到消除标准,无新发病例。

#### 坚决遏制流行趋势

“现在的幸福生活是我以前想都不

敢想的。我们原来居住的地方比较偏僻,住房条件差,医生说我的病与居住、饮水条件有关。”村民西嘎巴珍是一名大骨节病患者,自从搬到八宿县吉达乡的易地扶贫搬迁安置点,通过参加技能培训班学技术,在家门口开了家电维修铺,日子越过越好。

昌都市是大骨节病多发区,全区约70%大骨节病患者集中在昌都市的洛隆、边坝、丁青、八宿、芒康5个县。

近年来,昌都市合力攻坚大骨节病手术救治难关。2018年以来,昌都市未发现新增大骨节病例,大骨节病高发流行态势从根本上得到遏制。下一步,昌

都市在大骨节病救治上将继续实施易地育人、改善膳食结构、加强宣传引导等措施,让大骨节病不再成为长期影响高原群众健康的重大疾病。

#### 多措并举救治患者

大骨节病不仅严重影响患者的生活质量和劳动能力,也是当地家庭因病致贫、因病返贫、因病交加的重要原因。要想帮助群众拔穷根、奔小康,就必须提升患者救治水平,满足多样化健康需求。

为进一步推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,自治区党委、政府于2021年将大骨节病患者救治救助纳入党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,按照“疗效最好,不良反应最小”原则,统筹兄弟省份、公益性团体、医疗专家等力量对大骨节病患者病情进行评估,综合非药物、药物、手术等治疗措施,精准制订救治方案,做到“一人一案”。  
(下转第二版)

## 民生直通车

大骨节病是一种地方性、变形性骨关节炎。这种俗称“骨节风”的地方病,让患者站不直、走不稳、长不高,基本丧失劳动能力,严重危害身心健康,不少家庭因此一贫如洗。

西藏曾是全国大骨节病流行的“重灾区”之一。流行时间长、分布广,病人多、病情重,加上病因无定论、医疗水平有限,开展综合防治大骨节病的困难显而易见。